



大公報社評

井水集

微軟死機事件帶給我們的警示

香港魅力沒法擋

微軟系統「死機」事件影響廣泛，攪亂全球的航班、銀行、媒體機構和公司的運作。香港機場運作也受到影響，多家航空公司需改用人手辦理登機手續，有航空公司強烈建議顧客至少提前三小時到達機場。特區政府對事件表示高度關注，督促微軟盡快拿出解決方案。今次事件帶來警示，在大國競爭日益激烈的今天，只有將關鍵科技掌握在自己手中，才不會受制於人。中共二十屆三中全會推動進一步全面深化改革，解放生產力、發展新質生產力，是高瞻遠矚之舉。香港要發揮自己所長，為建設科技強國貢獻香港力量。

昨日下午，微軟旗下部分應用和服務出現訪問延遲、功能不全或無法登入等問題，受影響的包括但不限於Microsoft 365各個應用，以及微軟Xbox等。據初步調查，「罪魁禍首」是一家美國網絡公司系統故障，不涉惡意攻擊。但不管怎麼說，全球過分依賴少數大企業研發的系統，會帶來很大的安全風險。美國科技實力強大，網絡系統多由美國公司開發並壟斷全球市場，如果有人「惡意」利用這一優勢對特定國家或企業發動攻擊，則會導致有關國家和企業的癱瘓。

事實上，將科技等軟實力「武器化」，正是美國維繫霸權、打擊競爭對手的拿手好戲。伊拉克戰爭期間，以「.iq」為後綴的網站「人間蒸發」。專家指出，美國掌握著全球互聯網13台域名根服務器中的10台，理論上，只要在根服務器上屏蔽該國家域名，就能讓這個國家從網絡世界退回原始社會。俄烏衝突爆發後，有報道指烏方請求美方切斷俄羅斯的互聯網系統。內地有網民拋出一個老話題：如果美國將根域名服務器封了，中國會從網絡上消失嗎？

美國以中國作為頭號「假想敵」，近年對中國的打壓層出不窮，且層層加碼，華為的遭遇就是典型的例子。對中國來說，不能指望別人的善意，而必須將科技的命脈牢牢掌握在自己手中。國家致力於高質量發展，既是增強經濟競爭力，掌握制高點，也是為了更好地維護國家安全，為發展經濟、改善民生創造良好的環境。

剛剛閉幕的中共二十屆三中全會，審議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》。全會提出，教育、科技、人才是中國式現代化的基礎性、戰略性支撐。必須深入實施科教興國戰略、人才強國

戰略、創新驅動發展戰略，統籌推進教育科技人才體制機制一體改革，健全新型舉國體制，健全現代化基礎設施建設體制機制，健全提升產業鏈韌性和安全水平制度。一言以蔽之，建設科技強國，從根本上解決關鍵科技領域的「卡脖子」問題，是中國式現代化的其中一個核心內容。

國家全力推動科教興國，這與香港發展創科、促進經濟轉型，在大方向上是完全一致的。有國家全力支持，更有大灣區為依託，香港創科發展如虎添翼；另一方面，香港可以發揮獨特的優勢，為國家創科發展作出自己的貢獻。「一國兩制」下的香港優勢多多：香港有多所排名全球百大的院校，有大量優秀的科技人才，發表的論文質量高，基礎研究能力強；香港是國際化大都市，擁有廣泛的國際聯繫，可以吸引國際性人才；香港是內地企業走向國際、國際企業進軍內地的橋樑，在推動中外科技交流合作方面可以發揮重要作用。

另外，微軟事件可以說是一個清醒劑，警醒特區政府和香港社會，在影響廣泛的應用系統方面需要提高風險意識，不宜將雞蛋放在同一個籃子裏。及早未雨綢繆，才能掌握主動。

公司註冊處昨日公布最新統計數據，今年上半年新成立的本地公司總數為66734間，公司總數達到144萬間。同一期間，共有501間非香港公司在香港新設立營業地點，扣除撤銷註冊的368間，總數增至1.48萬間。註冊本地公司及非香港公司雙雙創下歷史新高，彰顯了香港經濟的澎湃活力。

同樣令人驚喜的是，上半年新註冊的有限合夥基金數目為113個，新成立的開放式基金公司為129間，新發出的信託或公司服務牌照則有75個。這足以說明，香港國際金融中心地位不斷深化，競爭力持續增強。

在國際地緣政治日益複雜下，近年來針對香港的抹黑沒完沒了，所謂「外資撤退」、「香港玩完」、「金融中心遺址」等論調甚囂塵上，或多或少影響社會信心。但真的假不了，假的真不了，公司註冊處的最新數據，是對唱衰香港謬論的最有力反擊。

香港是自由市場，有企業成立，也有公司關門，這是正常現

象，最關鍵是看成立或撤銷企業的具體數字，得出完整的拼圖，而不能盲人摸象。從實際情況來看，香港新成立的企業遠遠多於因各種原因消失的企業，展現了香港的競爭力。越來越多國際大機構看好香港於三年後取代瑞士，成為全球管理財富最多的地方，這也是資金「用腳投票」，表達對香港的信心。

飲食業存在同樣情況。潮流時興北上消費，有關食肆結業的傳聞不斷。但真相卻是，在10家食肆結業的同時，就有16家新餐館開張；在一些店舖因無法適應新環境而退出之際，更多「過江龍」前來大展拳腳。物競天擇，適者自存，這是市場的自然法則。

歸根究柢，香港的「一國兩制」不會改變，自由市場、低稅制、法治等固有優勢沒有改變，中央對香港的支持有增無減，香港作為內地與國際市場之間超級「聯繫人」、「增值人」的角色持續加強。香港依然是「投資創業的天堂，成就夢想的地方」，魅力沒法擋。

政界：發揮「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢

為國家全面深化改革貢獻香港力量

凝心聚力 中國共產黨

第二十屆中央委員會第三次全體會議7月18日於北京勝利閉幕，全會審議通過了《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》。本港政界表示，《決定》圍繞推進中國式現代化這個主題謀劃和部署改革，書寫了繼續把改革推向前進的時代新篇，以進一步全面深化改革開闢中國式現代化廣闊前景。他們將深入學習領悟三中全會精神，讓香港在國家新一輪改革開放中發揮更大作用，讓香港更好融入國家深化改革發展的大局。

多名立法會議員認為，三中全會為我國經濟市場鬆綁提供了重要方針。香港必須發揮好「背靠祖國、聯通世界」獨特優勢，迎接國家全面深化改革巨大發展機遇。

大公報記者 龔學鳴



▲香港可以加強與內地合作，推動本地創新企業發展。  
▲香港未來應進一步與國家合作突破關鍵科技領域技術，為國家的科技發展貢獻力量。

民建聯主席陳克勤表示，三中全會公報指出，中國式現代化是在改革開放中不斷推進的，也必將在改革開放中開闢廣闊前景。改革開放是黨和人民事業大踏步趕上時代的重要法寶，是當代中國最顯著的特徵，相信在新征程上進一步全面深化改革，必能克服中國式現代化發展的體制機制方面的障礙，為我們國家的強國建設打下基礎。同時，推進中國深層次改革和高水平開放，這不僅為中國打開發展空間，也為世界提供更廣闊的市場和發展機遇。

以大局觀視野謀劃發展

陳克勤認為，香港特區政府管治團隊、社會各界和廣大市民，應以更具大局觀的視野，從戰略高度思考問題、謀劃發展，發揮香港所長，對接國家所需，更好地融入國家發展大局。在國家新一輪全面深化改革過程中，為國家貢獻香港力量。

工聯會會長吳秋北表示，二十屆三中全會勝利閉幕，會議通過進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定，繼續帶領國家實現全面建設社會主義現代化強國偉大目標。工聯會熱烈祝賀，全力支持、擁護，堅決維護「一國兩制」行穩致遠，支持特區政府依法有效施政，帶領社會各界凝心聚力、奮發進取，推動香港把握歷史機遇，積極融入新時代新征程，為實現中華民族的偉大復興作出應有貢獻！

吳秋北表示，工聯會作為愛國愛港主力軍，將深入學習領悟三中全會精神，組織好學習和宣講活動，帶領各屬會、理幹事、會員、義工等積極

作為，讓香港在國家新一輪改革開放中發揮更大作用，讓香港更好融入國家深化改革發展的大局。

兩地深化金融市場合作

工聯會立法會議員陳穎欣表示，三中全會為我國經濟市場鬆綁提供了重要方針，香港必須配合國家政策，抓緊機遇。她相信，香港作為國際金融中心，將會迎來更多的發展機會，特別是在金融服務和科技創新領域，香港可以深化與內地金融市場的合作，令香港金融機構參與內地市場，推動跨境金融產品和服務的發展，有利於香港進一步發揮國際金融中心作用。而粵港澳大灣區作為國家科技創新中心，香港亦可以在此背景下加強與內地的科技合作，推動本地創新企業的發展。

立法會議員陳沛良指出，三中全會提出，深化外商投資和對外投資管理體制改革，優化區域開放布局，完善推進高質量共建「一帶一路」機制。香港「背靠祖國、聯通世界」，在國家對外開放進程中一直扮演重要角色。在國家高質量共建「一帶一路」機制下，相信愈來愈多內地生產商有出海需求，亦有愈來愈多外資企業來港投資，而香港是內地企業「走出去」和國際企業「引進來」的重要據點，將迎來巨大發展機遇。

突破關鍵科技領域技術

立法會議員吳傑莊表示，香港擁有五所世界排名前列的國際一流大學，有充足的資本和發達的金融市場等寶貴資源，未來應進一步與國家共

同合作突破關鍵科技領域技術，如在芯片、生命科技、人工智能和數字經濟等領域利用本地大學的研究基礎，結合資金優勢，與粵港澳大灣區內地市場的產業鏈和供應鏈協同發展，為國家的科技發展貢獻力量。

對於會議提出，國家安全是中國式現代化行穩致遠的重要基礎。多名議員表示，現時香港國安法及《維護國家安全條例》已生效實施，特區政府應加強宣傳，讓市民了解國家及香港面對的外部情況，令國家安全觀深入人心，從而讓香港未來有更穩定的環境，實現高質量發展。

立法會議員楊永杰指出，《維護國家安全條例》實施後，特區政府還需要加強宣傳，讓市民了解到國家安全對香港經濟和民生發展的重要性。用法例對國家安全做好保障只是第一步，未來特區政府需要讓香港的下一代從小便開始培養國家安全意識，以及對國家的認同感、自豪感，培養國家情懷，讓以國家安全為重的意識根植在下一代心中，從而讓香港未來有更穩定的環境，實現高質量發展。

立法會議員管浩鳴表示，香港是中國的掌上明珠，過去美西方國家總是企圖騎劫香港，企圖利用香港阻礙中國發展，因此香港進一步健全國家安全體系便顯得至關重要。現時有不少香港市民依然不太了解外國破壞香港的滲透方法，對國際環境沒有明確的認識，因此特區政府需要採取更多措施，讓他們知道國家及香港面對的外部情況，並以事實和數據就外部勢力對香港的抹黑作出及時回應。

青年代表：全方位多渠道向世界講好中國故事

【大公報訊】記者龔學鳴報導：本港各界青年表示，三中全會不僅為國家發展指明了方向，也為香港青年提供了廣闊的發展機遇。香港青年應通過主流媒體、社交平台 and 國際交流活動等渠道，向世界宣傳和推廣中國的文化、科技、經濟和社會發展成果，講好中國故事，為推進中國式現代化的進程作出積極貢獻。期待香港青年齊心合力團結一致，共建美好香港，並積極為國家作出貢獻。

香港菁英會主席林智彬表示，三中全會公報讓世界各國都清楚看到國家的發展路線圖。香港在國家過去40多年改革開放歷程當中發揮獨特作用，香港作為內地聯通世界的「超級聯繫人」和「超級增值人」，發揮著「走出去」和「引進來」的重要作用，期待香港青年齊心合力團結一致，共建美好香港，並積極為國家作出貢獻。

為港青提供發展機遇

香港菁英會副主席高松傑指出，香港作為國際金融中心和貿易中心，具有與世界接軌的金融體系

和成熟的商業環境。我們應該充分利用這一優勢，積極參與國際合作與競爭，提升中國的國際影響力。

在此背景下，他認為，香港應該成為國家的國際傳播中心。這一角色的定位，既符合香港的實際情況，也有助於提升我國的國際形象。香港擁有國際化的城市環境和先進的媒體與傳播技術，可以在國際傳播中扮演重要角色。香港青年應該積極利用這一優勢，通過主流媒體、社交平台 and 國際交流活動等渠道，向世界宣傳和推廣中國的文化、科技、經濟和社會發展成果，講好中國故事，為推進中國式現代化的進程作出積極貢獻。

全國青聯委員李子樹表示，三中全會精神體現了國家對全面深化改革、推動高質量發展的堅定決心。這一精神不僅為國家發展指明了方向，也為香港青年提供了廣闊的發展機遇，對香港發展和青年的自身成長有多重意義。作為新時代的香港青年，應當積極擁抱變革、勇於創新實踐、不斷提升自身素質和能力水平，為香港的長遠發展和國家的繁榮富強貢獻自己的力量。



▲香港青年可通過國際交流活動等渠道，向世界講好中國故事。